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Teoretická a empirická analýza sociálnej 
a triednej štruktúry musí vychádzať z kon­
krétných historických úloh, ktoré sa mu- 
sia riešiť v danej etape rozvoja, ale přitom 
musí prihliadaf na základné tendertcie a 
zákonitosti rozvoja socialistickej spoloč- 
nosti, musí viesť k výpovediam, ktoré majú 
zabezpečit jej plánovitý rozvoj k beztried- 
nej spoločnosti. V tomto zmysle sú socio­
logické výskumy sociálnej a triednej štruk­
túry důležitou súčasťou riadenia, plánova- 
nia a prognózovania sociálnych procesov.

Je mimoriadne dóležité mať na zřeteli, 
že aj vnútri tried socialistickej spoločnosti 
existujú určité vrstvy, medzi ktorými roz- 
diely už nie sú podmienené formami vlast- 
níctva výrobných prostriedkov, ale takými 
faktormi, ako druh vykonávanej práce, 
povolanie, stupeň kvalifikácie, vzdelanie, 
výška důchodku atď. V důsledku toho tře­
ba vždy, bez toho, aby sme strácali z do- 
hfadu rozsiahlejšie historické dimenzie, vy­
chádzať z tých kritérií, ktoré odzrkadfujú 
objektivně požiadavky a reálne možnosti 
socialistickej společnosti. Sociálně rozdiely 
v socialistickej společnosti nie sú iba po- 
zostatkami z minulosti, ale pre socializmus 
úplné zákonité. Sociálně rozdiely v socia­
lizme majú tak dvojitú funkciu, časť 
z nich může brzdiť společenské vývinové 
procesy, časť naopak působí stimulačně na 
tento vývin. Bez vědeckého rozpracovania 
otázok sociálnej štruktúry, vyčlenenia di­
ferencovaných celkov fudi, združených po­
dlá principu určitej analogie zaměstnaní, 
kvalifikácie, motívov pracovnej aktivity, 
záujmov a potrieb životných hodnot, nie 
je možné úspěšně riešiť otázky riadenia, 
plánovania a prognózovania sociálnych 
procesov.

Základná jednota a súlad ciefov a život­
ných záujmov členov socialistických sku­
pin a kolektívov nevylučuje dočasné par­
ciálně rozdiely a protirečenia medzi růz­

nými skupinovými a individuálnymi ciel- 
mi a záujmami, ale ich nevyhnutné zahr- 
ňuje v sebe. Tieto protirečenia můžu byť 
různého druhu, vo velkej miere však můžu 
vyplývat z odlišného postavenia jednotliv- 
cov a skupin v spoločenskej defbe práce.

Socializmus je prvou fázou komunistic- 
kej spoločenskej formácie, v ktorej sa lik­
vidovali vykorisťovatefské triedy, vykoris- 
fovanie člověka človekom a v ktorej sa 
odstranilo súkromné vlastníctvo výrobných 
prostriedkov. Socializmus nevytvára nové 
triedne rozdiely, ale překonává sociálně a 
triedne rozdiely, ktoré zdědil.

Společnost na přechode od kapitalizmu 
ku komunizmu je kvalitativně nová spo- 
ločnosť, v ktorej boli odstránené antago­
nistické triedne vztahy a nahradené vzťah- 
mi vzájomnej spolupráce medzi triedami 
navzájom a medzi triedami a sociálnymi 
vrstvami, a ktorej konečným ciefom je 
odstránenie tried vůbec a nastolenie sku- 
točnej sociálnej rovnosti.

Marxisticko-leninská sociológia kladie 
doraz na exaktnú analýzu štruktúry tried, 
sociálnych vrstiev a ich vzájomných vzťa- 
hov. Vychádzajúc zo zásady riadiaceho 
článku, kladie však mimoriadny důraz na 
výskům rozvoja robotníckej triedy ako ve- 
dúcej triedy socialistickej společnosti. 
„Marxova metoda spočívá predovšetkým 
v tom, aby sa prihliadalo na objektivny 
obsah historického procesu v danej chvíli, 
v danej konkrétnej situácii, aby sa predo­
všetkým pochopilo, hnutie ktorej triedy je 
hlavnou hybnou silou možného pokroku 
v tejto konkrétnej situácii“.

Změny, ktoré prebiehajú v kvalitatív- 
nom a kvantitatívnom rozvoji robotníckej 
triedy a v upevňovaní jej vplyvu v spo­
ločnosti, tvoria základ pre konkrétné mož­
nosti prekonávania rozdielov medzi trie­
dami a sociálnymi vrstvami socialistickej 
spoločnosti. Ide tu predovšetkým o preko-
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návanie rozdielov medzi robotníckou trie­
dou, družstevnými rofníkmi, a inteligen- 
ciou, ako aj o prekonávanie rozdielov, kto- 
ré predstavujú druhů rovinu diferenciácie. 
prenikajú triedami a sociálnymi vrstvami 
a vytvárajú ich vnútorné členenie, ako 
napr. rozdiely v kvalifikácii a vzdělaní, 
v kultúrnej úrovni, rozdiely medzi mestom 
a dědinou atď. Upevňovanie vplyvu a ve- 
dúcej úlohy robotníckej triedy nie je ani 
v socializme spontánny a bezkonfliktný 
proces, čo si vyžaduje ciefavedomé vede- 
nie a riadenie marxisticko-leninskou stra­
nou.

K tomu, aby sa odstránili triedy, sú nut­
né hlboké historické premeny, dialektika 
ktorých spočívá v tom, že skór než sa 
triedy odstránia vóbec, musí sa plné roz- 
vinúť triedna štruktúra charakteristická 
pre rozvinutý socializmus.

Výsledkom revolučného procesu v Čes­
koslovensku je vznik kvalitativně novej 
sociálnej a triednej štruktúry Slovenska. 
Z doterajšieho vývinu obyvatelstva podlá 
příslušnosti k jednotlivým odvetviam ná- 
rodného hospodárstva vidieť najma výraz­
ný rast obyvateTov Slovenska patriacich 
k priemyslu, stavebníctvu a osob bez zá- 
robkovej činnosti. Zatial čo roku 1921 pa­
třilo k priemyslu a výrobným remeslám 
14,9% obyvatelstva, k stavebníctvu 2,2% 
a osoby bez zárobkovej činnosti tvořili 
6,7%, roku 1970 sa tento obraz už pod­
statné změnil. K priemyslu patři 28,1 % 
populácie, k stavebníctvu 11,0% a osob 
bez zárobkovej činnosti je 16,9%. Rast 
počtu osob bez zárobkovej činnosti možno 
vysvětlit jednak predlženou školskou do- 
chádzkou, ďalej tým, že vyššie školy na­
vštěvuje podstatné viac osob ako v bur- 
žoáznej CSR, jednak znížením hranice 
produktívneho veku a zvýšením počtu 
osob, ktoré prekračujú produktívny vek.

V CSR rast obyvatelstva patriaceho 
k priemyslu a stavebníctvu nie je taký vý­
razný ako na Slovensku. Oproti roku 1921, 
keď k priemyslu a výrobným remeslám 
patřilo 33,4 % populácie a k stavebníctvu 
5,6%. patří roku 1970 k priemyslu 34,4% 
a k stavebníctvu 7.2 %. V porovnaní so 
Slovenskom je v CSR výraznější rast osob 
bez zárobkovej činnosti z 0,9 % roku 1921 
na 19,5% roku 1970.

V oboch republikách počet obyvatel­
stva patriaceho k polnohospodárstvu a les­
nictvu výrazné klesá. V SSR klesol počet 
obyvatelstva patriaceho k polnohospodár- 
stvu a lesnictvu zo 60,4% roku 1921 na 
17,0% roku 1970 a v CSR z 31,3% roku 
1921 na 11,7% roku 1970. V celej CSSR 
klesol počet obyvatelstva patriaceho k pol­
nohospodárstvu z 38,0% roku 1921 na 
13.3 % roku 1970.

Rozvoj priemyslu na Slovensku a změny 
v ekonomickej štruktúre sú nerozlučné 
spaté s ďalšimi změnami v triednom a so- 
ciálnom zložení obyvatelstva. Přitom si 
uvědomujeme, že ak hovoříme o změnách, 
ktoré v našej spoločnosti prebehli a pre- 
biehajú, ak chceme dokumentovat před­
nosti socializmu, nestačí uvádzat len čísla 
o raste výroby, produktivity, o kvantita- 
tívnom raste robotníkov, připadne ďalšie 
Statistické údaje a ukazovatele. Premeny 
v nemateriálnej sféře, procesy postupného 
zbližovania tried sa nedajú zachytit a in­
terpretovat len aparátom štatistiky. Neda­
jú sa vyčíslit kvalitativně změny tried a 
sociálnych skupin.

Druhá skupina pracujúcich — rolnictvo 
změnilo svoje sociálně postavenie vstupom 
do JRD. Celkový počet obyvatelstva pa­
triaceho k polnohospodárstvu silné klesal 
pre prudký rast priemyslu a stavebníctva, 
rýchly rast miest a odliv obyvatelstva 
z dědin do miest.

Prudký pokles ekonomicky aktívnych 
osob v pofnohospodárstve dokumentuje 
skutočnost, že zatiaf čo r. 1948 z celkového 
počtu pracujúcich připadlo na pofnohos- 
podárstvo na Slovensku 60.2%, roku 1950 
53,5%, roku 1955 to činilo 48 8 %, roku 
1960 35.8 %, roku 1965 už 27.0%. roku 
1970 23.2 % a roku 1972 už len 20,2%.

V rokoch socialistických premien sa zá­
sadné změnilo aj postavenie inteligencie. 
Z vrstvy predtým sociálně, politicky a 
ideologicky nejednotnej vznikla socialistic­
ká inteligencia, ktorá vykonává významné 
funkcie v riadení našej spoločnosti, hospo­
dárstva, kultúry a pod. Počet príslušníkov 
inteligencie vzrástol a změnilo sa aj jej 
vnútorné zloženie.

Proces rozvoja inteligencie móžme skú- 
mať len v dialektickej jednote s rozvojom 
robotníckej triedy v socializme. Robotnícka
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trieda v socializme je súčasne vládnúcou 
a produktívnou triedou, triedou, ktorá tě­
lesnou a duševnou prácou realizuje mate­
riálny, na celospoločenskom vlastníctve 
spočívajúci reprodukčný proces. V tomto 
zmysle je bezprostředným nositelom celo- 
spoločenského vlastníctva. Súčasne je ro- 
botnicka trieda sama silné diferencovaná. 
Robotnícku triedu nemůžeme redukovat 
len na robotníkov činných v materiálnej 
produkcii alebo dokonca v centrách mo- 
dernej socialistickej vefkoprodukcie, tvo- 
riacich jádro robotníckej triedy, ale musí­
me do nej zahrnut i takých, ktori pracujú 
v oblasti služieb, dopravy, obchodu, spojov 
atď. Vzrast duševnej práce v materiálnej 
produkcii vedie k rozšíreniu hraníc robot­
níckej triedy. Ale hranice medzi robotník- 
mi a určitými skupinami vrstvy inteligen- 
cie sa stávajú nejasnými, splývajú. Vý­
znamný aspekt toho, že robotnícka trieda 
výstavbou svojej politickej moci a vývojom 
socialistického vlastníctva výrobných pro- 
striedkov kapitalizmu vlastný antagonis­
tický rozpor medzi duševnou a tělesnou 
prácou překonala, spočívá právě v tom, že 
značné zvýšila svoju úroveň vzdelania a 
kvalifikácie a že v rastúcej miere obohatila 
materiálnu produkčnú činnost duševnými 
prvkami. Vědeckotechnická revolúcia vy- 
tvára kvalitativně nové předpoklady, aby 
tento, socialistickou revolúciou započatý 
proces, urýchlila. To nadcháza svoj odraz 
vo vytváraní nových povolaní a takých 
skupin robotníkov, ktori při vysokej kvali- 
fikácii vykonávajú prevažne duševnú prá­
čů, napr. v takých oblastiach, ako je kon­
trola, riadenie, programovanie, dozor a 
údržba technických zariadení. Takíto ro- 
botníci sa svojou kvalifikáciou už neodli- 
šujú od najváčšej časti v závode pracujú- 
cich technikov a inžinierov. I keď podiel 
takýchto vysokokvalifikovaných robotní­
kov je dnes ešte relativné nízký, rýchle 
rastie s dalším pokrokom védy a techniky. 
Stelesňuje podstatný perspektivný směr 
rozvoja robotníckej triedy.

Zároveň značné rastie počet technikov 
a inžinierov, ktori sa zaoberajú bezpro­
střednou přípravou a riadením materiálnej 
výroby a sú pre realizáciu procesu mate­
riálnej výroby nenahraditelní. Táto časť 
technikov a inžinierov, ktori sa vzhladom

na úlohu v spoločenskej organizácii práce, 
pracovných podmienok. priemyselnej dis­
cipliny, príjmov, záujmov a životných ná- 
vykov sotva alebo celkom nepodstatné od- 
lišujú od robotníkov vo výrobě, stále viac 
splývá s robotníckou triedou a stává sa. 
pódia svojej podstaty, zvláštnou sociálnou 
skupinou v rámci robotníckej triedy.

V tejto súvislosti je zaujímavá i nasle- 
dovná skutočnosť. Podlá výskumov usku­
tečněných v niektorých socialistických kra­
jinách sú rozdiely v kvalifikácii a podiele 
duševnej práce medzi technikmi a inži- 
niermi v materiálnej výrobě s vysokokva- 
lifikovanými robotnikmi podstatné menšie 
ako medzi týmito vysokokvalifikovanými 
robotnikmi a nekvalifikovanými robotník- 
mi. Tieto rozvojové procesy jasné ukazujú. 
že hranice medzi robotníckou triedou a in- 
teligenciou sa nedajú odvodzovať len od 
rozdielov alebo dokonca proporcií medzi 
tělesnou a duševnou prácou. Ukazuje sa, 
že tieto „hranice“ nie sú vóbec strohé a že 
existujú hraničně oblasti s mnohými pre- 
chodmi. Pri raste podielu duševnej práce 
v materiálnej výrobě, ako i pri rastúcom 
počte s materiálnou výrobou priamo spo­
jených technikov a inžinierov, ide v pod­
statě o proces zmien vnútornej štruktúry 
a ďalšieho vývoja robotníckej triedy. So 
stále silnejšou vazbou medzi vedou a výro­
bou zákonité rastie i vysokokvalifikovaná 
a vedecky vzdělaná časť robotnickej triedy.

V rokoch výstavby socializmu sa změ­
nilo aj školské vzdelanie obyvatelstva. Za- 
tiaf čo v roku 1950 málo z obyvatelstva 
staršieho ako 15 rokov základné vzdelanie 
89,5 %, úplné středoškolské vzdelanie 
2,1 %, nižšie odborné 3,6 n o, vyššie odbor­
né 0,9 %, vysokoškolské (vrátane podniko­
vých inštitútov a pod.) 0,8 % a bez škol­
ského vzdelania bolo 1,7 %, roku 1970 málo 
základné vzdelanie 61.0%, úplné středo­
školské 20,7 %, nižšie odborné 8,9 %, vyš­
šie odborné 3,8 %, vysokoškolské 3,2 % a 
bez školského vzdelania bolo už len 0.9 % 
obyvatefov. Tento nebývalý rast vzdela­
nia neostal bez vplyvu na myslenie a ko- 
nanie socialistického člověka.

Táto nová sociálna a triedna štruktúra 
našej spoločnosti nevznikla odrazu, ale vy- 
tvárala sa postupné. Základom pokroko­
vých zmien bol celý komplex politických.
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sociálnych a kultúrnych opatření, ako aj 
prudký rozvoj výrobných sil. Ak zdůraz­
ňujeme postupnost premien spoločenských 
vzfahov, neznamená to, že to bol pomalý 
vývin, naopak, tempo i rozsah zmien v ži­
vote nasej společnosti v dynamiko jej vý- 
voja nemožno porovnat s nijakou pred- 
chádzajúcou etapou.

Zbližovanie tried a vrstiev v socializme, 
vyúsfujúce do odstránenia tried a nastole- 
nia nie nejakej abstraktnej, ale skutočnej 
sociálnej rovnosti, je neobyčajne zložitý, 
objektivny, a preto aj nevyhnutný proces, 
ktorý sa nekončí víťazstvom socialistických 
výrobných vzíahov a ktorý nemůžu urých- 
liť administrativně opatrenia. Je determi­
novaný najma ekonomicky — stupňom 
vývinu spoločenskej dělby práce a spolo- 
čenskej produktivity práce.

Základné rysy doterajšieho vývoja robotníckej 
triedy na Slovensku

Víťazstvo socialistickej revolúcie v našej 
společnosti je historickým medzníkom ve 
vývoji robotníckej triedy na Slovensku. 
Prevzatím politickej moci komunistickou 
stranou, zospoločenštením výrobných pro- 
striedkov a socialistickou industrializáciou 
sa vytvořili podmienky pre mohutný roz­
voj výrobných sil dovtedy ekonomicky za­
ostalého Slovenska. Vývoj robotníckej trie­
dy na Slovensku od viťazstva socialistickej 
revolúcie prebiehal oproti minulosti v no­
vých, kvalitativně odlišných politických, 
ekonomických a sociálnych podmienkach, 
v podmienkach budovania štátu dvoch 
rovnoprávných národov — Čechov a Slo- 
vákov.

S revolučnými přeměnami celej našej 
spoločnosti sa radikálně změnilo materiál­
ně, ale aj sociálně postavenie robotníckej 
triedy. Víťazstvo socialistickej revolúcie a 
zospoločenštenie výrobných prostriedkov 
změnili samu podstatu robotníckej triedy, 
keď od svojho vzniku vykořisťovaná, poli­
ticky a sociálně utláčaná trieda sa stala 
vedúcou triedou spoločnosti a spoluvlast­
níkem výrobných prostriedkov. Další vý­
vin našej spoločnosti charakterizovaný in­
dustrializáciou a združstevňováním poťno- 
hospodárstva spósobili kvalitativně a kvan­
titativné změny v postavení, ale aj v so­
ciálnem zloženi robotníckej triedy.

Socialistickou industrializáciou sa vytvo­
řilo v priemysle, stavebníctve, dopravě a 
iných odvetviach velké množstvo nových 
pracovných příležitostí, v důsledku čeho 
vzrástol počet ekonomicky aktivneho oby­
vatelstva na Slovensku od roku 1946 do 
roku 1970 o 895 937 osob, t. j. o 81,2%. 
Rozhodujúci podiel na tomto prírastku má 
vzrast počtu robotnikov.

Představu o význame socialistickej in- 
dustrializácie na početný vzrast robotníckej 
triedy na Slovensku nám poskytujú údaje 
o vývoji počtu robotnikov na Slovensku, 
spracované z výsledkov jednotlivých sčí­
taní l'udu. Z prehladu o vývoji počtu ro­
botnikov vyplývá, že za obdobie od roku 
1946 do roku 1970 vzrástol počet robotni­
kov o 670 609 osob, t. j. o 150 %, v důsled­
ku čoho sa výrazné zváčšil podiel robotníc­
kej triedy v triednej štruktúre obyvatel­
stva Slovenska.

Významná změna sa uskutečnila v so- 
ciálnom zloženi robotníckej triedy. V pr- 
vom radě zospoločenštením výrobných 
prostriedkov a kolektivizáciou polnohospo- 
dárstva velký počet bývalých malovýrob- 
cov, živnostnikov, drobných a středných 
rolnikov našiel uplatnenie v různých od­
vetviach národného hospodárstva. Na dru- 
hej straně zasa značná časť politicky vyspě­
lých robotnikov přešla pracovat do růz­
ných nerobotníckych profesií. Dalším zdro­
jem triednej mobility bola časť dětí z uve­
dených maloburžoáznych vrstiev, ktoré 
svoju ekonomická aktivitu začínali už ako 
robotnici, a naopak značná časť dětí z ro- 
botníckych rodin zasa po skončeni štúdia 
na středných a vysokých školách nastúpila 
svoju ekonomickú aktivitu v nerobotníc­
kych profesiách. Táto triedna a sociálna 
mobilita spůsobila, že súčasná robotnícka 
trieda je z hladiska svojho sociálneho zlo- 
ženia na rozdiel od minulosti značné he- 
terogénna. Podlá výsledkov mikrocenzu 
obyvatelstva v roku 1967 bolo z celkového 
počtu robotnikov na Slovensku len 82,9 % 
takých, ktorí aj svojím původným povolá­
ním bolí robotnici, a pokial ide o triedny 
původ robotnikov, t. j. takých, ktorí aj po- 
chádzali z robotníckych rodin — takých 
bolo len 51,9% z celkového počtu robot- 
níkov. Teda takmer polovica (48,1 %) ro­
botnikov na Slovensku v roku 1967 pochá-
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dzala z nerobotníckych, najma rolnických 
a maloburžoáznych rodin.

Dalšie významné strukturálně změny ro- 
botníckej triedy na Slovensku, vyvolané 
socialistickou industrializáciou, predstavujú 
změny v odvetvovej a kvalifikačnej štruk- 
túre robotníckej triedy.

Socialistická industrializácia Slovenska, 
spočívajúca v mohutnom rozvoji banictva, 
hutnictva, energetiky, strojárstva a chémie, 
spdsobila, že počet robotnikov výrazné 
vzrástol predovšetkým v priemysle, sta- 
vebníctve a dopravě. Na druhej straně, 
v pofnohospodárstve a v komunálnych 
službách, počet robotnikov v priebehu in- 
dustrializácie podstatné klesol. Tento ne- 
rovnaký trend zaměstnanosti v jednotli­
vých odvetviach národného hospodárstva, 
přivodil významné změny v odvetvovej 
štruktúre robotnikov.

Uvedené změny v odvetvovej štruktúre 
robotnikov predstavujú významné kvalita­
tivně změny robotníckej triedy ako celku. 
Podiel robotnikov v priemysle, ktorí pred­
stavujú najorganizovanejšiu a najpokro- 
kovejšiu vrstvu robotníckej triedy, vzrástol 
z 22,4% v roku 1930 na 45,1% v roku 
1970.

Významným z tohto aspektu je tiež 
vzrast dalších dvoch vrstiev robotnikov — 
stavebných a dopravných robotnikov. Ich 
podiel sa z 8,6 % v roku 1930 zvýšil na 
23,9 % v roku 1970. Na druhej straně úplné 
zanikli kategorie tzv. nádenikov a domá- 
ceho služebnictva, ktoré za kapitalizmu 
představovali masu neorganizovaného a 
neuvědomělého proletariátu.

Změny odvetvovej štruktúry robotnikov, 
vyvolané socialistickou industrializáciou 
Slovenska, rozšířili revolučně jádro robot­
níckej triedy, ktoré predstavujú priemy- 
selní robotníci, čo je z hradiska súčasnej 
vedúcej úlohy robotníckej triedy význam­
ným kvalitatívnym faktorem.

Významnou změnou vo vnútornej štruk­
túre robotníckej triedy je změna kvalifi­
kačnej štruktúry robotnikov. Kým za po­
sledně obdobie kapitalizmu představovali 
vefkú váčšinu robotnictva nekvalifikovaní 
příležitostní robotníci, v roku 1959, teda 
už za desať rokov existencie fudovodemo- 
kratického Československa, dosiahol podiel 
kvalifikovaných robotnikov štyri patiny

(79,9 %) z celkového počtu robotnikov a 
na tejto úrovni sa v podstatě stabilizoval.

Prenikavo sa změnilo školské vzdelanie 
robotníckej triedy. Rámcovú představu 
o vzdelanostnej úrovni robotníckej triedy 
umožňuje skutočnosť, že súčasní robotníci 
v produktívnom veku, až na výnimky, už 
absolvovali povinnú 8- až 9-ročnú základ- 
nú školu, ktorá u nás poskytuje poměrně 
dobré základy všeobecného vzdelania. 
Okrem toho asi 60 % robotnikov absolvo­
valo odbornú učňovskú školu. V súčasnej 
době v niekofkých profesiách, najma 
v chémii, dopravě, spojoch, elektrotechnike 
a v niektorých dalších odvetviach priemys- 
lu, nastupujú do práce robotníci s maturi­
tou. Dnešná robotnícka trieda na Sloven­
sku ako celok má, na rozdiel od minulosti, 
poměrně vysokú úroveň všeobecného vzde­
lania.

V dósledku uvedených politických a eko­
nomických premien našej spoločnosti po 
víťazstve socialistickej revolúcie, ktoré po­
stavili robotnícku triedu do pozície vedú­
cej sily spoločnosti, ktoré změnili jej pred- 
chádzajúci charakter a vnútornú štruktú- 
ru, došlo k výrazným změnám aj v celko- 
vom spdsobe života robotnikov. Podstatné 
sa změnili najma ich pracovně podmienky 
a životná úroveň.

Komunistická strana a vláda robotníckej 
triedy vo svojich ekonomických a sociál- 
nych programech věnovali a venujú vefkú 
pozornost sústavnému zlepšovaniu pracov- 
ných podmienok robotníckej triedy. Pre 
tieto účely sú z celospoločenských a pod­
nikových fondov určované finančně a ma­
teriálně prostriedky. Státně orgány v spo­
lupráci s odbormi vytvárajú celý systém 
opatření zameraných na zlepšenie pracov- 
ného prostredia a bezpečnosti práce v star­
ších podnikoch a na vytvorenie optimál- 
neho pracovného prostredia a maximálně 
možnej bezpečnosti práce při výstavbě no­
vých závodov a prevádzok.

Priamo v správě podnikov bola vybudo­
vaná a stále sa naďalej s obrovskými ná- 
kladmi buduje sieť zdravotných, sociál- 
nych, rekreačných a kulturných zariadení 
(závodně zdravotně strediská, závodně je- 
dálne, dětské jasle a školky, rekreačně 
strediská, kultúrne domy a pod.).
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Tabulka 1: Robot níci na Slovensku v r. 1921—1970

Rok Počet robotníkov
Index v %♦

reťazový bázicky

1921 562 861 100,0 100,0
1930 545 884 97,0 97,0
1946 447 185 81,9 79,5
1950 505 859 113,1 89,9
1961 862 000 170,5 153,2
1970 1 117 794 129,6 198,6

Prameň: Materiály z jednotlivých sčítaní rudu v CSSR. 
* reťazový index = predchádzajúce obdobie je 100% 

bázický index = rok 1921 — 100 %.

Zvýšená pozornosť je věnovaná odstra- 
ňovaniu ťažkých, fyzicky namáhavých 
práč.

Napriek obrovskému zlepšeniu hmotných 
pracovných podmienok robotníkov, ktoré 
tu nie je možné vymenovať, k najpodstat- 
nejšej zmene však došlo v nehmotných 
pracovných podmienkach robotníkov. Prá­
vě v tejto zložke pracovných podmienok 
sa vysoko pozitivně prejavujú přednosti 
socialistického společenského poriadku. So­
cialistický princip odmeňovania podlá 
množstva, kvality a spoločenskej užitoč- 
nosti vykonávanej práce odstránil v kapi­
talizme zakorenenú diskrimináciu v spo- 
ločenskom hodnotení a odměňovaní práce 
robotníkov, ktorá spočívala v neodóvod- 
nene vysokých rozdieloch medzi nízkými 
mzdami robotníkov a relativné vysokými 
platmi inteligencie. Robotníci ako vlastníci 
výrobných prostriedkov sa zúčastňujú pro- 
stredníctvom svojej strany, revolučného 
odborového hnutia, výrobných pořád a 
róznych komisií na organizácii, riadení a

kontrole činnosti podnikov. Vo vzájom- 
ných vzťahoch medzi jednotlivými robot- 
níkmi a medzi jednotlivými kategóriami 
robotníkov vládnu vzfahy vzájomnej po­
moci a súdružskej spolupráce. Vedúci, ria- 
diaci a organizační pracovníci, ktorí za 
kapitalizmu boli voči robotnikom v kapita­
listických podnikoch v pozícii „poháňačov 
a žandárov", sú v socializme spolupracov- 
níkmi — súdruhmi robotníkov, ktorí za- 
bezpečujú v priamej spolupráci s robot- 
níkmi fungovanie podnikov v záujme ce- 
lej spoločnosti.

V súčasnej době vystupuje do popredia 
pri ďalšom zlepšovaní pracovných podmie­
nok nový — a ukazuje sa, že významný 
činitel vo formě plánovania sociálneho roz- 
voja kolektívov podnikov a organizácii. 
Plány sociálneho rozvoja v podnikoch ob- 
sahujú celý rad konkrétných opatření na 
zlepšovanie hmotných pracovných pod­
mienok, na uspokojovanie fyzických, kul- 
túrnych a spoločenských potrieb pracujú- 
cich, na vytváranie priaznivej sociálnej

Tabulka 2: Podiel robotníkov v jednotlivých odvetviach v % z celkového počtu robotníkov na Slovensku v r. 
1921—1970

Odvetvie
Rok

1921 1930 1946 1950 1961 1970

PoTnohospodárstvo 44,0 39,6 31,1 17,4 11,8 7,6
Priemysel 21,2 22,4 40,0 39,6 44,4 45,1
Stavebníotvo 3,2 5,8 13,2 18,2 17,9 14,3
Doprava a spoje 5,1 2,8 3,4 7 2 9,3 9,6
Obchod a veřejné stravovanie 2,3 1,4 2,4 4,4 3,8 10,2
Komunálně služby 7,7 11,3 5,6 4,7 1,9 3,5
Ostatně odvetvia 16,5 16,7 4,3 8,5 10,9 9,7
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klimy medzi pracujúcimi a na zvyšovanie 
ich vzdelanostnej, profesionálnej a poli- 
tickej úrovně.

Všetky tieto změny a opatrenia sa vý­
razné odrazili v raste životnej úrovně ro- 
botníckej triedy. Mohutný rozvoj národ- 
ného hospodárstva po víťazstve socialistic- 
kej revolúcie umožňoval nielen stále širšie 
a plnšie uspokoj ovanie potrieb celej spo- 
ločnosti a teda sústavné zvyšovanie život­
nej úrovně všetkého obyvatelstva, ale sú- 
časne sa uskutečňovalo aj odstraňovanie 
velkých rozdielov medzi jednotlivými čas- 
ťami obyvatelstva. Podstatným zvýšením 
miezd robotnikov, zákiadom ktorých sa stal 
zákon rozdelovania podlá množstva a kva­
lity práce, zabezpečením práva na prácu 
a plnej zaměstnanosti bolí odstránené vel­
ké rozdiely medzi príjmami príslušnikov 
robotníckej triedy a prijmami ostatného 
obyvatelstva.

Uvedené změny a z nich vyplývajúce 
súčasné postavenie robotníckej triedy v na­
sej společnosti sa ako odraz objektívnej 
reality dostávajú aj do vedomia jej prísluš- 
níkov. Rozhodujúca váčšina robotnikov sa 
stotožňuje s ideológiou komunistickej stra­
ny, aktivně podporuje jej politiku, osvo­
juje si a podporuje zásady socialistického 
právneho poriadku a socialistickej morál­
ky — a sústavné vzrastá i počet príslušní- 
kov robotníckej triedy, ktorí si osvojujú 
materialistický vedecký světonázor.

Najvýznamnejším a konkrétným preja- 
vom odrazu vlastných zmien ve vedení 
príslušnikov robotníckej triedy je ich pozi­
tivny vztah k práci, spočívajúci v pracov- 
nej iniciativě. Velká váčšina robotnikov je 
zapojená do róznych foriem socialistickej 
súťaže, značný počet robotnikov sa zapája 
do hnutia zlepšovatelov a vynálezcov a 
v poslednom období najma do komplex- 
ných racionalizačných brigád. Tieto sku- 
točnosti predstavujú nielen obrovský ma­
teriálny přínos, ale sú aj nevyvrátitelným 
dókazom nového — socialistického vztahu 
k práci, ktorý je založený na spoločnom 
vlastnictve výrobných prostriedkov, na 
práci oslobodenej od vykorisťovania a na 
práci, v ktorej výrobcovia rozhodujú 
o svoj ich pracovných podmiekach, ako aj 
o rozdělovaní výsledkov svojej práce.

Problémy formovania novej socialistickej 
triedy — triedy družstevných roTnikov

Zrod socialistických výrobných vztahov 
v priemysle sa stal zákiadom budovania 
socialistickej dědiny, socialistického polno- 
hospodárstva.

Od roku 1949, pod vedením robotníckej 
triedy, začína sa velkolepá přestavba ma- 
teriálnotechnickej základné na dědině, 
ktorá revolučně změnila celý výrobný, 
ekonomický i sociálny obraz nasej dědiny. 
Zaostalá slovenská dědina dostává novů 
tvář, ale zároveň revolučně mění celý spo- 
ločenský život a postupné premieňa i mys- 
lenie bývalého súkromého vlastníka na 
myslenie socialistického polnohospodár- 
skeho výrobců a zároveň aj vlastníka zá­
kladných výrobných prostriedkov.

Rozdrobenú pofnohospodársku malový- 
robu, charakterizovanú prevažne ručnou 
prácou, nahradila moderná socialistická 
mechanizovaná velkovýroba. Samozásobi- 
tefský charakter malého rolnického pod­
niku vymieňa vetkovýrobný podnik, na 
výrobných výsledkoch ktorého sa čoraz 
viac podielajú pracovníci iných odvětví 
národného hospodárstva. Moderná mecha- 
nizácia, chemické výrobky a zavádzanie 
výsledkov vedeckovýskumných pracovísk 
do potnohospodárstva čoraz viac a viac 
ovplyvňujú výsledky rolníkovej práce.

V minulosti uzavretý polnohospodársky 
malovýrobný podnik charakterizovaný úz­
kou produktivitou práce, prevažne ručnej, 
ovplyvňoval charakter celého reprodukč- 
ného procesu. Skutočnosf, že roku 1930 
výše 445 tisíc poTnohospodárskych podni- 
kov na Slovensku používalo iba niečo cez ti­
síc traktorov, že na 1 ha připadalo necelých 
7 kg umělých hnojív. že intenzitu výroby 
zabezpečovala nekvalifikovaná ručná prá- 
ca, svědčí nielen o zaostalosti výrobných 
sil v slovenskom poTnohospodárstve, ale aj 
o nízkej materiálnej úrovni dědinského 
obyvatelstva.

Proces přechodu od rozdrobenej malový- 
roby k družstevnej socialistickej velkový­
robě sa odrazil nielen v kvantitativných 
ale aj kvalitativnych ukazovatefoch. Tak- 
mer polmilióna bývalých malých podnikov 
reprezentuje na Slovensku 80 štátnych ma- 
jetkov, na ktorých pracuje výše 50 000 stá­
lých pracovníkov, a 1271 družstiev s po-
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čtom stálých pracovníkov 250 000. Iba štvr- 
tina pracovníkov v porovnaní s kapitaliz- 
mom je svojím zárobkom viazaná na tú 
istú rozlohu pody, úrodnost ktorej sa však 
výrazné zvýšila.

Vďaka hospodárskej politike vlády ro- 
botníckej triedy stáročnú dřinu, reprezen- 
tovanú ručnou prácou, nahradili vysoko- 
produktívne mechanizmy. Ich použitie 
však předpokládalo likvidovat rozdrobené 
parcely a neskůr z menších družstiev vy- 
tvárať váčšie výrobně celky. Ak roku 1960 
na družstevných poliach pracovalo 17 239 
traktorov, tak roku 1973 ich už bolo 27 640, 
na 1 ha pódy v roku 1972/73 použili 
194,9 kg umělých hnojív, pričom oproti 
minulosti zváčšené počty hospodářských 
zvierat ešte zvýšili živiny pódy, získané 
z maštalného hnoja. Rast produktivity 
práce a intenzity výroby zabezpečovali ďa- 
lej tisice ton chemických látok, zameraných 
na boj proti škodcom a burinám, nové od­
rody osiv a sadiv. Revolučně změny ne- 
obišli ani živočišnú výrobu. Vedecky zdů­
vodněné krmné dávky a chovné metody, 
nové konštrukcie hospodářských budov 
i mechanizácia chovu zabezpečujú rýchly 
rast výroby a produktivity práce.

Na prenikavých výsledkoch pofnohospo- 
dárskej výroby sa značným podielom zú­
častňuje naša veda, a to nielen na úseku 
výroby, ale aj na úseku riadenia a organi- 
zovania polnohospodárskej výroby a nové­
ho socialistického podniku.

Zrod socialistických vefkovýrobných 
podnikov sa odrazil aj v novej kvalitě 
polnohospodárskeho výrobců. Sociálně a 
triedne pestrú dědinu s univerzálnym vý- 
robcom, charakterizovaným ručnou prácou 
a jej prispósobenou mechanizáciou, na- 
hradzujú vysokokvalifikovaní odborníci a 
vyučení Specialisti. Roku 1973 málo na Slo­
vensku už výše 27 % predsedov JRD vy­
sokoškolské a cez 40 % úplné středoškolské 
vzdelanie. Ešte vyššia kvalifikačná úroveň 
bola u agronómov, zootechnikov a ekonó- 
mov. Vzdelanostná odborná a všeobecná 
úroveň sa zvyšuje aj u radových pracovní­
kov, najma přípravou nových pracovníkov 
v školách, v různých kurzoch a večerných 
školách práce.

V polnohospodárskych družstevných 
podnikoch pracovalo roku 1973 bezmála 
4000 vysokoškolsky vzdělaných odborníkov

(t. j. v priemere takmer 3,2 pracovníka), 
8688 odborníkov s úplným středným od­
borným vzděláním a 4071 so středným od­
borným vzděláním.

Podlá statistických údajov pracovalo 
v JRD na Slovensku k 31. XI. 1971 celkom 
180 654 kvalifikovaných manuálnych pra­
covníkov, z toho výše 77 tisíc žien.

Takáto kvalifikačná úroveň pracovníkov 
v polnohospodárskych družstvách dává 
úplné nový pohfad na sociálně zloženie 
polnohospodárskeho obyvatelstva i na jeho 
materiálnu a kultúrnu úroveň a zároveň 
umožňuje vysvětlit úspěchy, ktoré naše 
polnohospodárstvo dosiahlo v rokoch bu- 
dovania socialistické) velkovýroby.

Rast výroby, upevňovanie socialistických 
výrobných vzťahov umožnili výrazný rast 
materiálnej a kultúrnej úrovně dědinského 
obyvatelstva, jednak ako důsledok plnšie- 
ho posobenia zákona rozdělovaní podlá 
množstva a kvality práce v podmienkach 
družstevného vlastníctva a jednak ako dó- 
sledok hospodárskej a sociálnej politiky 
vlády robotníckej triedy.

Rozvoj výrobných sil a upevňovanie so­
cialistických výrobných vzťahov sa v sú- 
časnom období odráža v ďalšom procese 
rozvoja socialistických podnikov v dvoch 
sférách.

Jedna z nich je charakterizovaná dalším 
zlučovaním polnohospodárskych družstiev 
a druhá kooperáciou polnohospodárskych 
podnikov s inými pofnohospodárskymi 
podnikmi ako aj s podnikmi, ktoré zabez­
pečujú služby pre polnohospodárstvo.

Prvý proces najvýstižnejšie charakteri­
zuje fakt, že roku 1960, kedy už bol proces 
kolektivizácie u nás v podstatě ukončený, 
reprezentoval počet JRD 2683 podnikov 
s priemernou rozlohou necelých 700 ha 
polnohospodárskej pody a tento sa do roku 
1974 zredukoval na 1271 podnikov s prie­
mernou rozlohou 1200 ha.

Kooperačně podniky, ktoré prerastajú 
rámec družstevného vlastníctva, charakte- 
rizujú nové sociálno-ekonomické vzťahy. 
Nastáva tu proces zrodu novej sociálnej 
skupiny pracovníkov, ktorých rodí spoloč- 
né vlastníctvo družstevně a celospoločen- 
ské. Tieto javy dnes reprezentujú společné 
podniky zamerané na chov hydiny, brav- 
čového masa, na stavebno-melioračné prá­
ce a iné kooperačně združenia.
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Tieto javy predstavujú kvalitatívny skok 
aj v tom, že iniciátormi ich zrodu sú druž­
stevníci sami. Zatiaf čo prvá etapa přecho­
du rolníka ku komunizmu, etapa přechodu 
malovýroby na socialistická velkovýrobu 
bola neraz charakterizovaná určitými zá- 
sahmi zhora a rolník iba pomaly a postup­
né sa stotožňoval so svojím novým mate- 
riálnym postavením, druhů etapu charak­
terizuje iná skutočnosť. Ekonomické, poli­
tické a organizačně upevnenie družstevné- 
ho podniku vytvořilo materiálně ale aj 
psychické podmienky pre nový jav, ktorý 
charakterizuje tento přechod. Je to inicia­
tiva zdola. Preto zlučovanie družstiev a 
kooperačně zoskupenia nemajú charakter 
kvantitativných zmien, ale najma kvalita- 
tívnych. Sú odrazom novej úrovně mysle- 
nia družstevných výrobcov, ktorú možno 
považovat za druhý dósledok rozvoja a 
upevňovania socialistického družstevného 
vlastníctva za roky jeho existence.

Revolučně změny vedomia družstevných 
výrobcov sú sprievodným znakom rozvoja 
nových socialistických výrobných vztahov 
— vztahov súdružskej spolupráce a vzá- 
jomnej pomoci. Rozoranie brázd medzi ro­
lami odstránilo i hranice medzi rolníkmi, 
ktorých od seba oddělovalo súkromné vlast- 
níctvo základných výrobných prostriedkov. 
Zrodil sa nový vztah k společnému vlast- 
nictvu, vztah ku kolektívnej práci a nový 
vztah k celému kolektivu združenému do 
jedného podniku, práca ktorého je zákla- 
dom výšky životnej úrovně všetkých pra- 
covníkov. Nie iba moja práca, ale práca 
všetkých spoluvýrobcov sa stává východis­
kem rozdefovania, pričom podiel z dosiah- 
nutých výsledkov určuje iba jediné krité­
rium — množstvo a kvalita vykonanej prá­
ce. Nastáva triedna rovnost — rovnost za­
ložená právě na zásadě — kolko svojou 
prácou do společenského přispěješ, tolko 
z něho dostaneš. Změnili sa kritéria hod- 
notenia člověka — miesto velkosti majet­
ku, ktorý ludí zaradoval do róznych tried 
a sociálnych skupin, stává sa kritériom 
hodnotenia člověka, ale aj jeho spoločen­
ského postavenia, práca.

Táto skutočnosť, která sa dostala postup­
né do vedomia ludí, otvorila dveře pracov- 
nej iniciativě a spoločenskej a pracovnej 
aktivitě. Socialistické súťaženie, výrobná

iniciativa, novátorstvo, spoločenská a poli­
tická aktivita, to sú nové črty socialistic­
kého družstevného výrobců. Tieto změny 
doch — na množstve družstevných kolek- 
tívov zapojených do socialistického súťaže- 
možno dokazovat na konkrétných príkla- 
nia, počtom získaných titulov „Brigáda so- 
cialistickej práce“, tisíckami hodin odpra­
covaných na skrášlovani obcí i pracovísk, 
na bohatom spoločenskom a politickom 
dianí na našich dědinách, na dobrej práci 
stranických organizácií, práci národných 
výborov a na iniciatívnom podielani sa 
občanov dědin pri realizácii velebných 
programov.

Súčasná úroveň výrobných sil a upev- 
ňovanie socialistických výrobných vztahov, 
procesy zamerané na rozvoj kooperačných 
a integračných vztahov, ale aj změny v ma- 
teriálnych podmienkach života družstevní- 
kov a v ich vědomí vytvárajú priaznivé 
podmienky na zbližovanie oboch spriatele- 
ných tried — robotníckej triedy a triedy 
družstevných rolníkov. Tieto skutočnosti 
nás nútia urobit si hlbokú inventarizáciu 
doterajšieho vývinu oboch tried a hladania 
spoločných, ale aj rozdielnych čít v dote- 
rajšom živote, které sa musia stať zákla­
dem politiky našej strany v procese po­
stupného ich zbližovania

V rámci hlbokých a všestranných spolo- 
čenských premien, ktoré sa v našej vlasti 
začali národnou a demokratickou, ale 
hlavně socialistickou revolúciou. odehráli 
sa prenikavé změny aj na našej dědině. 
Prevzatie moci pracujúcimi na čele s ro- 
botníckou triedou. zospolečenštenie výrob­
ných prostriedkov, združstevnenie polno- 
hospodárskej půdy, úspěšná socialistická 
industrializácia krajiny, rovnako úspěšné 
budovanie družstevnej poTnohospodárskej 
velkovýroby — to sú základné faktory, 
ktorých působenie určovalo a určuje aj vý­
vin našej dědiny. Pod priamym působením 
týchto revolucionizujúcich faktorov překo­
nala zložitú metamorfózu a dosiahla vo 
svojom krátkém, 30-ročnom vývine také 
výsledky, aké predtým nedosiahla ani za 
celé stáročia.

Tento všestranný vývin zaznamenala 
naša dědina vďaka cielavedomej a prezie-
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ravej politike našej strany, ktorá riadiac 
sa aj v otázke riešenia vztahu města a dě­
diny marxisticko-leninskou teóriou, vzala 
si za ciel pozdvihnúí život na dědině zo 
stránky ekonomickej, sociálnej, ideovopoli- 
tickej a kultúrnej na úroveň života v měs­
tě, a tak překonat podstatné rozdiely medzi 
ňou a mestom. Predsavzatie a úsilie do- 
siahnuť tento ciel je epochálneho významu, 
pretože tu išlo a ide o odstránenie stáročia 
pretrvávajúcej prízemnosti, zaostalosti, bie­
dy, vysilujúcej fyzickej dřiny a utrpenia 
mnohomiliónovej časti národnej pospoli­
tosti.

Prenikavé premeny na našej dědině sa 
predovšetkým odohrali v sociálno-ekono- 
mickej a triednej oblasti. Na dědině sa 
podstatné zvýšil absolútny i relativný po­
čet príslušníkov robotníckej triedy. Stalo 
sa to tým, že značná část drobných drži- 
telov pódy přešla pracovat do socialistic­
kých priemyselných podnikov a tak posil­
nila rady robotníckej triedy na dědině. 
V dósledku týchto pohybov pracovnej sily, 
jej plnej zaměstnanosti, rovnako ako aj 
v dósledku dobrej ekonomickej prosperity 
jednotných rolnických družstiev, sa nebý­
valou mierou zlepšila hospodářská situova- 
nosť a sociálně postavenie dědinského oby­
vatelstva, ktorému sa tak v neobmedzenej 
miere umožnilo využívat výdobytky mo- 
dernej techniky a novodobé kultúrne hod­
noty.

V dósledku priaznivého pósobenia vše- 
tudového a skupinového (družstevného) 
vlastníctva výrobných prostriedkov, tiež 
jednotného výchovného pósobenia kultúr- 
nych ustanovizní a prostriedkov socialis­
tického štátu, nastali na dědině významné 
změny v kultúrnej a ideovo-politickej ob­
lasti. Podstatné sa změnilo zmýšTanie, ná­
zory a postoje družstevných rolnikov i ce­
lého dědinského obyvatelstva.

Jedine socializmus dokázal odstránit 
ekonomické, sociálně, kultúrne a ideovo- 
politické bariéry, ktoré od nepamáti roz­
dělovali město a dědinu.

Uvedené změny v sociálnotriednej, eko­
nomickej a vzdelanostnej štruktúre dědiny 
— menovite značný vzrast počtu priemy­
selných robotníkov, vznik triedy družstev­
ných rolnikov, značný vzrast počtu nema- 
nuálnych, najma administratívnych, tiež 
duševne pracujúcich pracovníkov a v sú-

vislosti s tým podstatné zlepšenie ekono­
mickej situovanosti dědinského obyvatel­
stva — to všetko třeba považovat za vý­
znamné kvalitativně změny, ktoré pouka­
zuj ú na to, že dědinská spoločnost nado- 
budla za uplynulých 30 rokov úplné iný 
charakter. Stratila svoj výlučné rolnicky 
charakter a svojou sociálno-triednou a 
vzdelanostnou štruktúrou a spósobom ži­
vota sa přibližuje po všetkých stránkách 
městu. Očividné pokročila vpřed, všestran­
né sa zvýšila životná úroveň dědinského 
obyvatelstva, podstatné sa změnilo zmýšla- 
nie a spósob jeho života. Naša dědina pre- 
berá početné hmotné i nehmotné prvky 
mestskej kultúry, silno sa urbanizuje. Vo 
svojom všestrannom vývine doháňa město, 
pričom sa po všetkých stránkách stierajú 
rozdiely medzi ňou a mestom.

Družstevní rolníci až na malé výnimky 
zdieíajú názor, že družstevná polnohospo- 
dárska velkovýroba dobře vyriešila bu- 
dúcnosť bývalých individuálnych rolnikov 
i zásobovanie obyvatelstva polnohospodár- 
skymi výrobkami. Tento i iné podobné ná­
zory družstevných rolnikov svedčia o ich 
úplnom přilnutí k družstevnej polnohospo- 
dárskej velkovýrobě.

Nebývalou mierou sa rozšířil vzdelanost- 
ný horizont dědinského člověka, z menta­
lity ktorého sa postupné vytratili a vytrá- 
cajú emociálne a religijné prvky, rezídiá 
starých povier a tradicií a na ich miesto 
nastupuje racionálny, vedecky zdóvodnený 
názor. Kým v minulosti bolo ideálom dě­
dinského člověka vlastnit a nadobúdať po­
zemky ako zdroj obživy a reprodukcie, 
dnes sa stává ideálom, cielom, ako to uka- 
zujú výskumy, vlastnit dobré technicky vy­
bavený rodinný dom, vlastnit auto, cesto­
vat, vědomá snaha po modernosti, po no- 
vom, neraz i po vedeckom poznaní a po­
znávaní. Pod vplyvmi vyššie uvedených 
socioekonomických, politických, vědeckých, 
technických a kultúnych činiteíov dochá- 
dza nielen v makrosociálnej, ale aj v mi- 
krosociálnej sféře dědinského života k vel­
kým posunom, k převratným změnám ži­
vota, k utváraniu nového životného štýlu, 
ktorý sa čím ďalej viac přibližuje k život­
nému štýlu městského člověka.

Osobitne třeba poukázat na silnú migrá- 
ciu obyvatelov z dědin do miest. V rokoch
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1950 — 1970 poklesol na Slovensku počet 
obyvatelov v obciach do 500 obyvatelov 
z 13,3 % na 7,4 %, v obciach od 500 do 999 
obyvatelov z 20,3 % na 15,3 % a v obciach 
od 1000 do 1999 obyvatelov z 22,3% na 
20,0 %. V súvislosti s tým sa značné zvý­
šil počet obyvatelov v mestách. V skupině 
miest od 10 000 do 19 999 obyvatelov zo 
6,5 % na 7,6, v mestách od 20 000 do 
49 999 obyvatelov zo 4,1 % na 10,5 % a 
v mestách nad 50 000 obyvatelov zo 7,4 % 
na 10,5 %. (V skupinách obcí, resp. miest 
od 2000 do 9999 obyvatelov panoval v uve­
dených rokoch poměrně rovnovážný stav.) 
Uvedené percentá vyjádřené v absolutných 
číslach znamenajú, že počet obyvatelov 
v našich mestách v rokoch 1950 — 1970 sa 
zvýšil o 681 000, naproti tomu na dědinách 
( t. j. v obciach do 2000 obyvatelov) sa 
znížil o 265 000. Tento úbytok obyvatelov 
na dědině je nielen dósledkom zmenšova- 
nia počtu dětí v rodinách, ale hlavně dó­
sledkom migrácie obyvatelov, najma v niž­
ších věkových kategóriách do miest. Vý- 
sledkom týchto pohybov je poměrně vyso­
ký věkový priemer obyvatelov dědin.

K otázko prehlbovania socialistického cha­
rakteru nasej inteligencie

Pojmom socialistická inteligencia rozu- 
mieme viac než inteligenciu, ktorá žije a 
pracuje v našich podmienkach, v podmien- 
kach rozvíjajáceho sa socializmu. Z hfa- 
diska objektívneho sociálno-ekonomického 
postavenia je táto začleněná do systému 
socialistických spoločenských vzťahov, 
ktoré sú regulované podlá socialistických 
princípov a noriem; preto nemóže byť naša 
inteligencia iná než socialistická. Určova- 
nie triednej kvality inteligencie len na zá­
klade kritérií z oblasti ekonomických vzťa­
hov je však nedostačujúce. Pojem tried- 
nosti má aj dimenziu politická a ideolo­
gická, a ak příslušník našej inteligencie je 
po tejto stránke v rozpore so svojím socia­
listickým ekonomickým bytím, chýba mu 
velmi podstatná vlastnost socialistického 
inteligenta v plnom zmysle tohto slova.

Rozlišovanie medzi ekonomickými a 
ideovopolitickými kritériami triedneho 
profilu inteligencie je dóležitá marxisticko- 
-leninská metodologická zásada, ktorá mu­
síme bezpodmienečne dodržať, ak chceme

pochopit rozporuplnost procesu formova- 
nia socialistickej inteligencie. Vezmime 
napr. kapitalistická spoločensko-ekonomic- 
ká formáciu. Za kapitalizmu nejestvujá 
socialistické výrobně vztahy a predsa sa 
tam formujá zárodky socialistickej inteli­
gencie, socialistickej nie čo do ekonomické­
ho bytia, ale čo do světonázorového zame- 
rania, filozofickej orientácie a ideovopoh- 
tického presvedčenia. Je to tá část inteli­
gencie, ktorá nezávisle od svojho bytia, ba 
často v rozpore s ním, stavia sa vedóme 
na stanovisko proletariátu, aktivně sa za- 
pája do jeho velkých revolučných tried- 
nych zápasov, vstupuje do organizovaného 
predvoja robotníckej triedy a plní v ňom 
zverené álohy.

Dnešně objektivně postavenie našej inte­
ligencie, tak ako všetkých spoločenských 
tried a vrstiev, je teda socialistické, o tom 
nemóže byť sporu, a je to jeden zo základ­
ných výsledkov velkých revolučných pre­
mien, ktoré sme za tridsať rokov od oslo- 
bodenia dosiahli. Vychádzajác z tejto zá­
kladné dosiahli sme nemalé áspechy aj čo 
do socialistickej profilácie vedomia našej 
inteligencie. Skásenosť a empirické fakty 
nás však upozorňujá, že by bolo předčasné 
robiť závěr, že medzi socialistickým bytím 
a obsahom vedomia celej našej inteligencie 
už nejestvujá žiadne disproporcie, že tu 
niet napátia a rozporov, že tu panuje na­
prostá jednota a harmonické vyváženie.

Keď vytyčujeme álohu prehlbovat socia­
listický charakter našej inteligencie, máme 
na mysli predovšetkým álohu ďalej usměr­
ňovat proces vývoja tak, aby sa v tomto 
procese odstraňoval existujúci nesúlad 
medzi socialistickým spoločenským bytím 
inteligencie a rozličnými nesocialistickými 
prvkami v jej vědomí, ktoré sa premietajá 
aj do konania. Z tejto všeobecnej tézy ne- 
slobodno vyvodit závěr, že každého pří­
slušníka inteligencie apriorně pokládáme 
za stelesnený rozpor socialistického bytia 
a nesocialistického vedomia. Prax nám uka­
zuje, že tomu tak nie je, a pre posádenie 
tejto otázky sá rozhodujáce právě empi­
rické fakty, nie apriorně formulovaný po­
stulát. Máme široké vrstvy inteligencie, 
ktoré sa vyznačujá tým, že sa áplne iden­
tifikovali so svojím socialistickým spolo­
čenským postavením a celé ich myslenie a 
konanie sa uberá týmto smerom. Je to so-
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cialistická inteligencia v najplnšom zmysle 
tohto stavu, najvyspelejšia časť inteligen- 
cie. Medzi ňou a socialisticky uvědomělými 
robotníkmi a družstevnikmi existuje naj- 
užšie zblíženie, aké si móžeme v daných 
historických podmienkach želat, a je to zá­
roveň vzor a příklad pre každého. ŽiaT, nie 
všetky vrstvy inteligencie možno zařadit 
do tejto kategorie. V praxi každodenného 
života střetáváme sa s typom inteligentov, 
ktorým naše socialistické zriadenie nevel- 
mi prirástlo k srdcu, ktorí sa v ňom necí- 
tia doma, ktorí zameraním svojho mysle- 
nia a konania dávajú najavo, že by nevá­
hali vyměnit hlboké humanistické principy 
nášho socialistického spoločenského zria- 
denia za staré buržoázne poriadky. O lu- 
ďoch, ktorí si pokládájú za čest hlásit sa 
k tomuto typu, V. I. Lenin kedysi výstižné 
povedal, že sú to „strážcovia buržoáznych 
tradicii“. Krizové roky, ktecT sa mohli volné 
prejavit, ukázali, že netvoria početne vý­
znamná skupinu vnútri našej inteligencie, 
čo ovšem neznamená, že pojem politickej 
významnosti je jednoznačné determinova­
ný kvantitativným rozmerom.

Okrem týchto dvoch polárné rozdvoje­
ných kategorií pozorujeme v našej inteli- 
gencii celý rad přechodných stupňov a 
medzitypov, ktoré úrovňou svojho vedo- 
mia, myslenia, hodnotových orientácií, po­
litického presvedčenia atď. stoja medzi tý- 
mito krajnými pólmi. Pre príslušníkov tejto 
časti inteligencie je charakteristické, že sa 
v ich vědomí najrozmanitejším spósobom 
preplietajú a križujú rýdzo socialistické 
prvky s róznymi prežitkami a stereotypmi 
z arzenálu buržoázneho a maloburžoáz- 
neho spoločenského vedomia. To nie sú cie- 
favedomí odporcovia socializmu, naopak, 
často sa subjektivné pokladajú za jeho 
úprímných stúpencov, a toto ich sebahod- 
notenie je aj skutočne úprimné. Keďže 
však trpia ideovou popletenosťou a nevy- 
hranenosťou, objektivně výsledky ich pó- 
sobenia na okolie sa často rozchádzajú 
s ich dobrou mienkou o sebe. Politika voči 
tejto skupině inteligencie musí zodpovedať 
jej charakteru. Třeba na ňu posobiť tak, 
aby socialistické prvky v jej vědomi po­
stupné nadobúdali převahu, aby si jasné 
uvědomila, že je v rozpore s elementár- 
nymi zákonmi myslenia a praxe uznávat 
možnost pokojnej koexisteneie princípov a

ideí, ktoré sú svojou povahou antagonis­
ticky protikladné, ktoré sa vzájomne vylu- 
čujú.

Na poli výskumu formovania socialistic­
kého vedomia našej inteligencie (a obyva­
telstva vóbec) vykonal doteraz najváčší 
kus práce Kabinet pre výskům verejnej 
mienky v Bratislavě. V sérii výskumov 
obracal pozornost na světonázorový a etic­
ký profil inteligencie, na jej vztah k so­
cialistickému zriadeniu, ku KSC, k Soviet- 
skemu zvázu a ostatným socialistickým 
štátom, k našej vnútornej a zahraničnej 
politike, k zásadám marxisticko-leninskej 
teorie i praxe. Bohatý faktový materiál, 
umožňujúci sledovat dokonca niektoré 
aspekty dynamiky a vývoja socialistického 
vedomia inteligencie v posledných rokoch, 
nebol však zatial dokladné analyzovaný a 
zovšeobecnený.

Na základe předběžného oboznámenia sa 
s týmto faktografickým materiálom mož­
no — podlá nášho názoru — vyslovit na 
tému socialistického vedomia slovenskej 
inteligencie niektoré hypotézy, ktoré bude 
třeba podrobnějším skúmaním ďalej ově­
řovat a spresňovať.

Hypotéza 1. ,.Úrovňou socialistického po­
litického vedomia sa inteligencia na Slo­
vensku ako celok podstatné neodlišuje od 
úrovně vedomia robotnikov a rolníkov.“

Vo vačšine aspektov sa zistili Statisticky 
nevýznamné alebo málo významné rozdie- 
ly, ktoré nesvedčia o antagonistickej vyhra- 
nenosti vzťahov medzi týmito sociálnymi 
skupinami. Potvrdzujú skór tézu, že proces 
zbližovania inteligencie s robotníckou trie­
dou a družstevným rolnictvem, ktorý má 
základ v oblasti objektívnych ekonomic­
kých vzťahov, sa zretelne presadzuje aj 
v rovině spoločenského vedomia. Napr. 
v kategorii zamestnancov, ktorej jádro 
tvoří inteligencia, zistila sa přibližné rov- 
naká frekvencia kladného hodnotenia so- 
ciálnych dósledkov zospoločenštenia vý- 
robných prostriedkov ako v celom súbore 
(rozdiel — 2 % )■ V skupině zamestnancov 
v porovnaní s celým súborom je přibližné 
rovnako frekventované spájanie pocitu 
istoty do budúcnosti so socialistickým spo- 
ločenským zriadením (rozdiel — 2,5 %). Po- 
kiaf ide o súhlas alebo sympatiu so súčas- 
nou činnosťou KSC, nepřesahuje tento roz-
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diel hodnotu — 5 % a analogická je aj si- 
tuácia, pokial ide o akceptovanie myšlien- 
ky, že spojenectvo so Sovietskym zvázom 
je nevyhnutné pře udržanie nasej národ- 
nej slobody a štátnej nezávislosti.

Hypotéza 2. ,,Z hladiska svetonázorovej 
zložky vedomia, pozorované) priamo u kon­
fliktu medzi náboženstvom a ateizmom, 
představuje inteligencia na Slovensku 
progresivnější stupeň rozvoja v porovnaní 
s robotníkmi a rolnictvom.“

V porovnaní s celým súborom je v kate­
gorii zamestnancov podstatné vyššia hla­
dina osob, ktoré priznávajú rozchod s ná­
boženskou vierou (+ 18,2 %), ktoré nevería 
v posmrtný život (+ 18,0 %) a ktoré po- 
kladajú vedu za významnejšiu pře člověka 
než náboženstvo (+ 19,9 %).

Hypotéza 3. „Inteligencia na Slovensku 
ako celok má zrejme vačší sklon ako pří­
slušníci robotníckej triedy a rolnictva 
akceptovat technokratické (elitárske) idey 
a preferovat ideologický liberalizmus, 
avšak tento rozdiel nepřesahuje štatisticky 
příliš významná hodnotu“.

Tak napr. s tézou, že na vedúcich mies- 
tach našej politickej a štátnej správy by 
mali byť predovšetkým příslušníci inteli- 
gencie, stotožňuje sa iba o niečo viac pri- 
slušníkov zamestnaneckej kategorie (+5%) 
v porovnaní s celým súborom a ešte menší 
je rozdiel, pokial ide o akceptovanie zása­
dy slobodného šírenia náboženstva popři 
slobodnej vedecko-ateistickej propagandě 
(+ 4,4%).

Hypotetický charakter týchto poznatkov 
je daný viacerými okolnosťami, najma 
však tým, že sme údaje o kategorii zamest­
nancov extrapolovali na skupinu inteligen- 
cie, čo je přípustné len natolko, nakoTko 
inteligencia tvoří súčasť zamestnancov, 
resp. do akej miery sa inteligenciou vyčer­
pává táto kategória. V každom případe pri 
výskume takej zložitej otázky, ako je pro­
ces prehlbovania socialistického charakte­
ru vedomia našej inteligencie, nemožno sa 
uspokojit globálnymi charakteristikami, 
nemožno prehliadnuť fakt, že ide o velmi 
heterogénnu skupinu.

Nech už sú však uvedené výsledky vý­
skům u veřej nej mienky akokofvek gno­
zeologicky limitované, nazdávame sa, že 
im nemožno upriet istú sociologickú hod-

notu. Naznačujú, že v našej sociálnej štruk- 
túre niet ani jednej triedy či skupiny, kto- 
rá by stála bokom socialistického uvedo- 
movacieho procesu, ktorá by nebola týmto 
procesom významné poznamenaná a ktorá 
by na tomto poli už vyčerpala všetky mož­
nosti. Z hladiska stupňa socialistického 
uvedomenia nevystupujú v súčasnosti do 
popredia ani tak odlišnosti podlá sociál- 
nych tried a skupin, ako skór zápas so­
cialistických a nesocialistických prvkov 
vedomia vnútri každej sociálnej triedy a 
skupiny. To koreluje s masovou sociálnou 
mobilitou, ku ktorej u nás po revolúcii do­
šlo (značné posilnenie robotníckej vrstvy 
v inteligenci! a maloburžoáznej vrstvy 
v skupině robotnikov). Pre politickú prax 
v oblasti ideovopolitickej a svetonázorovej 
výchovy z toho vyplývá, že by bolo ne­
správné přeceňovat aspekt súčasného so- 
ciálneho postavenia Tudí a zabúdať na 
aspekt sociálnogenetický, historický (kon­
tinuita starých ideologických obsahov a 
tradicii a jej súvislosť s procesmi sociálnej 
mobility).

Pe3K)Me

Bayx B. h kojijl: PasanTne KaaccoBoň n connaab- 
HOM CTpyKTypbl B CaOBaKlIH B ycJIOBHHX CTpOH- 
Te.ibCTBa copnajiH3Ma b MCCP

B cTaTbe «au anajnia ochobhux nponeccoB 
paaBHTMH b CJionanKOM oGuiccTne, b HacTiiocTn 
pa3BiiTua counaJibHoii CTpyKTypbl, 3a nocneflinix 
TpiinnaTb jieT. Anajuia connajibnoň cTpyiiTypu 
hcxo/uit na npejuiocbuiKn, hto HeHTpaabiiyio ocb 
counajibnoň CTpyKTypbl couiiajiucnviecKoro 06- 
mecTBa ofípaaycT KjiaccoBaa cTpyKTypa, cymno- 
ctho CBnsnHHaa c OTHomennaMH co6ctbchhocth 
B o6m,CCTBe. lípu 3T0M IipilHlLMaCTCH BO BHHMaHHC 
h to, hto BHyrpu luiaccoB cymccTByioT onpe- 
flCJicHHue cjioh, pasjuiniiH MOKay kotophmh ywe 
ne o6ycjiOB.nenM Henocpe,ncTBeHHO ýopMaMH coó- 
CTBCHHOCTH Ha CpCflCTBa npOH3BOACTBa, a T8KHMB 
ýaKTopaMH, nanp., iok tuh buhojiehcmoh pa- 
6otm, npoýecciiH, yponenb oGpasoBaHHH, KBaan- 
<j)iiKan,iiH, aapaóoTOK. V connajibHoro paccjioonnn 
o61H,CCTBa RB6 OCHOBHUX CTOpOHU: C OgHOH CTO- 
poHM ono cnocoócTByeT pasBMTino n cKjianuBa- 
HHIO HOBMX COmiaJlHCTnHeCKHX npOHSBOJlCTBen- 
hux n connaJibHux othohichiih, c Apyroň — 
ono oTpawaeT oct8tkh npcHuieň RiKjxjiepeHHna- 
UHH 1! HBBHeTCH C TOHKH 3pCHHH pa3BHTHH CO- 
miaaHCTHHecKoro oómecTBa p,Hc<j)yHKn,MOHa;ib- 
HUM.

Ha NtarepnaJiax pn«a aMnirpmecKnx nccac^o- 
B8HIIH H CTaTMCTHKH HOKa33HO, K8K BO3UHKHO- 
BOHiie hoboji connaaHCTHHecKOM MexocaoBaKHH 
npHBCJlO 33 HCTCKIHHX TpHgH,aTb JICT K B03HMKH0-
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BeilUK) H0B0H COHHaJIbHOH CTpyKTypbl B CjIOBa- 
khii, K cflniiraM b npo(j)eccnoHaJii>noii h KBaJiii- 
4>HKai|iiOHHOÜ CTpyitType, k CucTpoMy n kom- 
njicKcHOMy paaBHTiiK) bccx cTopoH copnajibnoro 
nOJIOWemtH OTflCJIbHIJX KJiaCCOB II CJIOCB CJIOBap- 
Koro ofimecTBa. OcoGoe unnManiio yaejieno na- 
MeiicniiHM xapaKTepa Tpyna, pocTy ypoBHH wiia- 
mi, iifleonorinecKoii niiTerpanini, MoGiwibHocTH 
BHyTpn noKOJieHHii n Meatfly nonoJieHMHMH, cae- 
flOBaTcabuo npopeccaM, KOTopue oTpawaiOT ocjia- 
Ojiciihc atecTKOCTii oGmecTBeuHoro paaflCJieniiH 
xpyfla, a oflHOBpeMCHno it c6jin>Kenne iwiaccoB 
ii cjioea oGmecTiia.

Summary

Bauch V. et al.: Development of Class and 
Social Structure in Slovak! i under the Con­
ditions of Building up Socialism in Czecho­
slovakia

The present paper ana'yses basic develop­
mental processes that have taken place in the 
Slovak society — and especially in its social 
structure — within the past thirty years. The 
social-structure analysis proceeds from the 
assumption that its fundamental axis is 
formed by the class structure intrinsically 
connected with ownership re'ations prevailing 
in the society. However, it simultaneously

respects the fact that, within the classes, 
there exist certain strata the differences 
among which are no longer conditioned by 
forms of ownership of production means but 
by such factors as e. g. the kind of work 
performed, occupation, education level and 
qualification or wage level. The social 
stratification of society has two basic aspects: 
on the one hand, it helps to develop and 
crystallize new socialist production and social 
relations, and, on the other hand, it reflects 
the residues of the old differentiation and is 
— with respect to the development of socialist 
society — disfuncional.

A number of concrete empirical researches 
and statistics have produced evidence of how, 
within the past thirty years, the rise of new 
socialist Czechoslovakia led to the rise of a 
new social-class structure in Slovakia, to 
shifts in occupational and qualification struc­
ture, and to a rapid and complex development 
of all aspects of the social position of 
individual classes and strata of the Slovak 
society. The paper devotes particular attention 
to changes in the character of work, growth 
of the living standard, ideological integration, 
and intrageneration and intergeneration social 
mobLity — i. e. to processes evidencing the 
reduced rigidity of the social division of 
labour, and simultaneously the levelling of 
classes and strata in the society.
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